



---

**DECIZIE**  
or.Hîncești

din 16 martie 2012

nr.01/06

**Cu privire la examinarea Raportului auditului  
bugetelor UAT de nivelul I și nivelul II din raionul  
Hîncești pe an.2010 și gestionarea patrimoniului  
public și aprobarea planului de măsuri în vederea  
înlăturării deficiențelor**

În luna iunie-noiembrie 2011 Curtea de Conturi a R.Moldova în temeiul art.28 și art.31 din Legea nr.261-XVI din 05.12.2008 și Programul activității de audit a Curții de Conturi pe anul 2011 a efectuat auditul bugetelor administrativ-teritoriale din raionul Hîncești pe anul 2010 și gestionării patrimoniului public. Auditul a fost efectuat cu asistența tehnică din partea partenerilor de dezvoltare.

În rezultat, misiunea de audit a constatat cazuri de nerespectare a cadrului legat, fiind identificate încălcări și lacune, care au afectat procesul de planificare și de executare a veniturilor și cheltuielilor, precum și buna gestiune a patrimoniului local în perioada anului 2010.

La administrarea impozitelor și taxelor locale:

Auditul a constatat că președintele raionului și primarii or. Hîncești, satelor și comunelor din raion nu și-au îndeplinit întocmai responsabilitățile privind încasarea veniturilor în bugetele locale, prin ce au admis formarea restanțelor față de bugetele UAT la 31.12.2010 în sumă de 2282,2 mii lei; nu au asigurat realizarea unor proceduri și instrumente eficiente în vederea încasării integrale a veniturilor proprii. Totodată, nu au asigurat respectarea legislației în vigoare la amplasarea obiectelor de publicitate exterioară; efectuarea corectă a calculului plăților pentru arenda terenurilor. Ca rezultat al celor menționate, bugetele locale din raionul Hîncești au ratat venituri în sumă de circa 7913,7 mii lei.

La planificarea transferurilor de la bugetul de nivelul II la bugetele de nivelul I:

AAPL de nivelul II, folosindu-se de imperfecțiunea cadrului normativ-metodologic privind calcularea transferurilor de la bugetul de nivelul II la bugetele de nivelul I, pentru ajustarea normelor de întreținere bugetară la nivel național, precum și din lipsa unui mecanism de determinare a normativelor de cheltuieli, au rezultat de sine în sine norme normative aplicabile de către Ministerul Finanțelor.

La efectuarea cheltuielilor din contul mijloacelor bugetare:

Urmare evaluării managementului financiar al executării cheltuielilor bugetelor UAT de nivelul I și nivelul II ale raionului pe perioada auditată, s-a constatat că acesta a fost afectat de nereguli și abateri de la cadrul normativ. Totodată, lipsa controlului intern și a unui management slab la AAPL, nerespectarea unor acte normative în vigoare au generat încălcări ale disciplinei financiare la efectuarea cheltuielilor din bugetele locale, care au rezultat în: efectuarea de cheltuieli nereglementare și iraționale; utilizarea

neregularitar a granturilor; denaturarea datelor din registrele contabile și dările de seamă; încălcarea procedurilor la achiziții de mărfuri și servicii. Această situație a cauzat: efectuarea cheltuielilor în lipsa surselor de finanțare în sumă de 1516,2 mii lei; cheltuieli neregulate în sumă totală de 965,6 mii lei; lipsa evidenței conforme a cheltuielilor în sumă de 1747,4 mii lei; cheltuieli de salarizare calculate pentru supranorme didactice în sumă de 278,9 mii lei; primirea și repartizarea ajutorului umanitar cu termenul de valabilitate expirat, în sumă de 1837,9 mii lei; raportarea neregularitar a cheltuielilor în sumă de 658,8 mii lei etc.

La efectuarea achizițiilor de lucru:

AAPL de nivelul I și nivelul II nu au asigurat pe deplin respectarea prevederilor legale, fiind admise multiple încălcări și neajunsuri legate de achiziționarea bunurilor, lucrurilor și serviciilor, care au afectat buna gestiune a mijloacelor publice locale, cum ar fi:

-inclusiunea unor informații neveridice în darea de seamă privind desfășurarea achizițiilor publice, contractarea lucrurilor cu conflict de interese nedeclarate (493,2 mii lei), efectuarea achizițiilor și lucrurilor în lipsa proiectelor verificate (2105,2 mii lei), modificarea elementelor contractuale (223,1 mii lei), permiterea cesionării dreptului de efectuare a lucrurilor (6,6 mil. lei), nereînerea garanției de bună execuție (526,9 mii lei), cheltuieli cu un risc sporit de iraționalitate și neeficient (14504,2 mii lei), dezafectarea mijloacelor bugetare pe parcursul a 8 luni (1,4 mil. lei), contractarea lucrurilor neprevăzute în caietul de sarcini (380,1 mii lei), nemajorarea valorii mijloacelor fixe cu valoarea lucrurilor de reparații (972,9 mii lei) etc.

La gestionarea patrimoniului și raportarea situațiilor patrimoniale:

Sistemul de management al gestionării patrimoniului UAT de nivelul I și nivelul II din raionul Hîncești nu a fost conform prevederilor legale, fiind afectat de un grad de deficiențe și lacune, ce se exprimă prin: lipsa unei evidențe conforme a patrimoniului public și a raportării veridice a situațiilor patrimoniale; neasigurarea înregistrării integrale a drepturilor în Registrul bunurilor imobile (107990,9 mii lei); neîncheierea contractelor de comodat privind transmiterea patrimoniului în gestiune (103299,1 mii lei); imobilizarea mijloacelor financiare în lucruri de proiectare fără determinarea sursei finalizării acestora (2049,3 mii lei); ratarea unor venituri din chiria și privatizarea spațiului locativ (611,1 mii lei); pierderea unor bunuri imobile în rezultatul sechestrării și vânzării neregulate a acestora (569,6 mii lei); acordarea neregularitar a dreptului de eloncare a plății pentru vânzarea-cumpărarea terenurilor în sumă de 326,7 mii lei pe o perioadă de până la trei ani etc.

Managementul existent la administrarea veniturilor bugetelor UAT din raionul Hîncești nu a asigurat încasarea deplină a tuturor veniturilor planificate. Totodată, executarea veniturilor pe compartimente, care a variat de la 57,3% până la 263%, denotă planificarea neconformă a acestora.

Pentru exercițiul bugetar 2010, prevederile definitive la partea de venituri a bugetului raionului au fost executate la nivel de 101%.

Analiza structurii veniturilor bugetelor UAT din raion denotă că în anul 2010 sursa de bază formării veniturilor au fost transferurile de la bugetul de stat, a căror pondere a constituit 80,6% (215998,2 mii lei). Veniturile proprii au alcătuit 17,4% din veniturile totale, iar mijloacele speciale - 2,0%. Ca surse de finanțare a deficitului bugetar au servit mijloacele din vânzarea și privatizarea bunurilor proprietate publică (6913,8 mii lei) și din împrumuturi (2227,0 mii lei).

Urmare a analizei executării proprii de venituri a bugetelor UAT în anul 2010, s-a constatat că pe 15 tipuri de venituri n-au fost acumulate mijloace în sumă totală de 1813,6 mii lei, din care ponderea cea mai mare revine taxei pentru patenta de întreprinzător - 347,4 mii lei, urmată de taxa pentru amenajarea teritoriului - 308,7 mii lei, impozitul funciar pe terenurile cu destinație agricolă ale gospodăriilor rurale - 273,9 mii lei, taxa de folosire a drumurilor, percepută de la posesorii de vehicule înmatriculate în Republica Moldova - 213,4 mii lei, impozitul funciar pe terenurile cu destinație agricolă ale agenților economici - 178,1 mii lei. Concomitent, la 27 tipuri de venituri au fost obținute venituri

suplimentare în sum de 3282,8 mii lei, din care ponderea cea mai mare revine taxei pentru amenajarea localităților din zona de frontieră - 1383,9 mii lei, urmat de impozitul pe venit din salariu - 715,9 mii lei, taxa pentru unitățile comerciale - 225,5 mii lei, alte impozite pe venit - 187,9 mii lei.

La situația din 01.01.2010, restanțele contribuabililor față de bugetele UAT din raion la plățile de bază, conform informației IFS pe raionul Hîncești, constituiau 2294,2 mii lei, iar la 31.12.2010 - 2282,2 mii lei, sau cu 12,0 mii lei mai puțin. Cele mai mari restanțe se atestă la impozitul funciar - 1579,0 mii lei, și la impozitele pe venit - 336,7 mii lei. De menționat că aceste restanțe constituie o rezervă a veniturilor proprii, însă, potrivit Notelor metodologice elaborate de Ministerul Finanțelor, acestea nu sînt luate în calcul la determinarea veniturilor bugetelor locale, respectiv, la calcularea transferurilor.

AAPL n-au dat dovadă de preocupare suficientă de evaluarea și colectarea tuturor veniturilor proprii. Nerespectarea legislației funciare, precum și lipsa unor proceduri ale controlului intern au determinat faptul că 12 primării din raionul Hîncești au utilizat ineficient terenurile proprietate publică a UAT. Ca urmare, potrivit estimărilor auditului, suma veniturilor nerealizate constituie circa 7377,0 mii lei. Potrivit art.10/1 alin.(I) din Legea nr.1308-XIII din 25.07.1997<sup>12</sup>, în cazul în care proprietarii obiectelor privatizate sau ai întreprinderilor și obiectelor private nu au cumpărat sau nu au arendat terenuri aferente obiectelor și întreprinderilor menționate, de la aceștia se va încasa anual plata pentru folosirea terenului, stabilit în mod unilateral de consiliile locale, nu mai mică decît plata anuală pentru arenda și nu mai mare de 10% din prețul normativ al pămîntului. În pofida faptului că, în baza deciziilor sale, Consiliul orașesc Hîncești a aprobat plata anuală pentru folosirea terenurilor proprietate publică a UAT, aferente construcțiilor private, în cuantum de 10% din prețul normativ al pămîntului, primăria orașului Hîncești n-a planificat, n-a calculat și n-a încasat plata pentru folosirea terenurilor cu suprafața de 7,9 ha, în sumă de 1020,5 mii lei (Cooperativa raională de consum Hîncești (6,5 ha) - în sumă de 841,3 mii lei; Asociația automobiletilor (1,4 ha) - de 179,2 mii lei).

Ca rezultat al faptului că consiliile locale, prin deciziile sale, n-au stabilit mărimea plății pentru folosirea terenurilor, primăriile orașului Hîncești, satelor/comunelor Boghicieni, Bozieni, Bujor, Caracui, Cărpineni, Cioara, Ciuciuleni, Crasnoarmeischoie, Lupușna, Mingiri și Sărata Galbenă din raionul Hîncești n-au întreprins măsurile corespunzătoare în vederea planificării și încasării tuturor plăților pasibile de la folosirea terenurilor proprietate publică a UAT, aferente întreprinderilor și obiectelor private cu suprafața totală de 239,4 ha. Prin urmare, potrivit estimărilor auditului, suma veniturilor nerealizate de la folosirea terenurilor menționate constituie pînă la 6300,7 mii lei (inclusiv primăriile: orașul Hîncești - 2008,5 mii lei (33,82 ha); satelor/comunelor Boghicieni - 50,3 mii lei (11,95 ha); Bozieni - 152,2 mii lei (19,01 ha); Bujor - 366,6 mii lei (36,58 ha); Caracui - 278,4 mii lei (21,26 ha); Cărpineni - 380,3 mii lei (3,19 ha); Cioara - 181,8 mii lei (36,87 ha); Ciuciuleni - 174,6 mii lei (4,06 ha); Crasnoarmeischoie - 256,2 mii lei (23,91 ha); Lupușna - 1419,7 mii lei (11,34 ha); Mingiri - 773,3 mii lei (27,01 ha); Sărata Galbenă - 258,8 mii lei (10,41 ha)). La impozitarea pămîntului și a terenurilor, 5 primării din raion nu au ținut cont de suprafețele înregistrate în registrele cadastrale și de indicii cadastrali stabiliți pe localitate (bonitatea terenurilor), aceștia fiind diminuați. Ca urmare, nu s-a planificat, calculat și încasat impozitul funciar în sumă totală de 55,8 mii lei, ceea ce a condus la majorarea transferurilor din bugetul de stat cu aceeași sumă (primăriile: orașul Hîncești - 10,6 mii lei; satelor/comunelor Bozieni - 3,6 mii lei; Cărpineni - 23,3 mii lei; Ciuciuleni - 9,7 mii lei; Lupușna - 8,6 mii lei).

Necesită îmbunătățirea mecanismului de monitorizare a plății obiectelor de publicitate, iar lipsa de colaborare cu IFS pe raionul Hîncești în această privință a cauzat ratarea unor venituri estimate la suma de 536,7 mii lei. Primăria orașului Hîncești nu a întreprins acțiuni eficiente pentru încasarea în volum deplin a taxei pentru plasarea publicității, ceea ce a dus la diminuarea veniturilor încasate în bugetul orașesc în anul 2010 pînă la suma de 536,7 mii lei. Conform datelor prezentate de primăria orașului Hîncești, în anul 2010, suprafața publicitară medie autorizată a constituit 1513,3m<sup>2</sup>, urmînd să fie asigurat

încasarea a circa 756,7 mii lei, sau cu circa 536,7 mii lei mai mult decât suma real încasat (220,0 mii lei). Din explicațiile prezentate de specialistul în planificare din cadrul primăriei orașului Hîncești, precum și de arhitectul orașului, taxa în cauză se calculează în baza datelor din anul precedent și se încasează doar pe perioada efectivă a plasării publicității pe panou, ceea ce contravine prevederilor art.291 din Codul fiscal", care stabilește ca obiect al impunerii suprafața publicitară, și nicidecum termenul de plasare a publicității. Urmare confruntării datelor prezentate de către primăria orașului Hîncești cu informația prezentată de IFS pe raionul Hîncești, s-au constatat diferențe între taxa de plasare a publicității ce trebuia calculată în baza suprafaței publicitare de înaltă și cea declarată la SFS în sumă totală de 565,9 mii lei.

Cadrul normativ metodologic imperfect privind calculul transferurilor de la bugetul de nivelul II la bugetul de nivelul I pentru uniformizarea asigurării financiare a acestora, precum și lipsa unui mecanism bine definit de stabilire a normativelor de cheltuieli au generat reduceri și realocări ale mijloacelor transferate din bugetul de stat pentru unele primării în sumă de 19,1 mil lei.

Conform art.9 din Legea nr.397-XV din 16.10.2003, pentru uniformizarea gradului de satisfacere a necesităților în resurse bugetare ale unităților administrativ-teritoriale, prin legea bugetară anuală, de la bugetul de stat pentru bugetele UAT de nivelul II se stabilesc transferuri din contul fondului de susținere financiară a unităților administrativ-teritoriale. Procedura de stabilire a transferurilor este stabilită de Notele metodologice elaborate de Ministerul Finanțelor", care prevede prognozele macroeconomice, principiile de bază ale politicii statului în domeniul veniturilor și cheltuielilor bugetare pe anul următor, prognozele normativelor de defalcări de la veniturile generale de stat și unele momente specifice de calculare a transferurilor ce se prognozează a fi alocate acestor bugete de la bugetul de stat. Conform Notelor metodologice, pentru stabilirea raporturilor între bugetul de stat și bugetele UAT de nivelul II, în anul 2010, la compartimentul cheltuieli pentru învățământul public, normativul (cheltuielile medii) de întreținere a unui copil/elev din bugetul de stat în instituțiile de învățământ a constituit: 8022,4 lei - pentru întreținerea unui copil în instituțiile precolare; 5246,5 lei - pentru întreținerea unui elev în coli, gimnaziu și licee; 899,8 lei - pentru întreținerea unui elev în activitățile extracolare. Totodată, Notele metodologice nu stabilesc componența cheltuielilor ce stau la baza acestui normativ. AAPL de nivelul II din raionul Hîncești au aprobat pe anul 2010 transferuri pentru întreținerea unui copil în instituțiile precolare de nivelul I în baza unor normative diferite, care au variat la aceleși categorii de instituții de la 4453,6 lei până la 11022,2 lei pentru un copil, constituind, în medie, 7644,4 lei pentru un copil, sau cu 378,0 lei mai puțin decât s-a stabilit de Ministerul Finanțelor la calcularea transferurilor (8022,4 lei). Mijloacele financiare primite de la bugetul de stat pentru întreținerea copiilor, nealocate bugetelor UAT de nivelul I, în sumă de circa 2,1 mil lei, conform deciziilor Consiliului raional, au fost distribuite ca cheltuieli capitale unor AAPL de nivelul I în lipsa criteriilor respective. O situație analogică este prezentă și în cazul calculării transferurilor pentru întreținerea unui elev și pentru activitățile extracolare, atunci când AAPL de nivelul II au micșorat normativul mediu de întreținere pe raion de la 5246,5 lei până la 5016,0 lei și, respectiv, de la 899,8 lei până la 240,5 lei. Din mijloacele financiare nedistribuite în sumă de 17,0 mil. lei, doar 5,7 mil. lei au fost repartizate pentru finanțarea colilor sportive și muzicale, cabinetului metodic și contabilității centralizate, restul mijloacelor fiind distribuite pentru cheltuieli capitale unor AAPL de nivelul I. Unele cheltuieli pentru retribuirea muncii nu întrunesc aspectul legal. În anul 2010, cheltuielile de cas pentru retribuirea muncii au constituit 92412,0 mii lei, sau 36,2 % din cheltuielile totale înregistrate de bugetele UAT din raion. Cheltuielile efective au constituit 92560,9 mii lei, sau 95,8 % față de planul rectificat.

Urmare verificării cheltuielilor privind retribuirea muncii în domeniul învățământului, s-au constatat unele derogări de la cadrul legal, care au condiționat cheltuieli neregulate în sumă totală de 278,9 mii lei. Totodată, unele AAPL au admis

raportarea eronat a cheltuielilor pentru retribuirea muncii în sumă de 87,8 mii lei. În acest context, se exemplific următoarele:

Contrar prevederilor pct.5 din Anexa nr.1 la Hotărârea Guvernului nr.381 din 13.04.2006 și în lipsa actelor decizionale ale Ministerului învățământului, cadrele de conducere din 51 instituții de învățământ (14 licee, 2 coli medii, 33 gimnazii, 2 coli primare) au desfășurat activitate didactică peste normele stabilite prin actele normative în vigoare (9 ore pe săptămână). Ca urmare, pentru 16,2 mii ore didactice peste normativele stabilite, au fost calculate neregulamentar salarii în sumă totală de 278,9 mii lei, inclusiv: pentru perioada de învățământ a.2009-a.2010 - 101,7 mii lei (5,8 mii ore didactice); pentru perioada de învățământ a.2010 - a.2011 -177,2 mii lei (10,4 mii ore).

Secția Cultură, în perioada anului 2010, nu a raportat cheltuielile pentru plata premiilor unice în sumă de 87,8 mii lei la articolul 111 alin.07 "Premieri", dar la art.III alin.01 "Salariul funcției", ceea ce contravine prevederilor Clasificării bugetare, aprobată prin Ordinul MF nr.91 din 20.10.2008. De menționat că achitarea premiilor s-a efectuat în lipsa criteriilor de acordare și fără a fi planificate cheltuieli pentru aceasta.

Managementul defectuos la valorificarea mijloacelor financiare pentru investițiile și reparațiile capitale a determinat admiterea unor cheltuieli neregulate.

În anul 2010, AAPL de nivelul I și nivelul II din raion au executat cheltuieli la art.241 "Investiții capitale" în sumă de 21,9 mil. lei și la art.243 "Reparații capitale"- de 23,9 mil. lei.În rezultatul verificării contractelor încheiate de Consiliul raional și de unele primării în valoare totală de 15,1 mil. lei, s-au constatat un număr de nereguli și abateri de la cadrul legal. Astfel, lipsa unui management eficient al mijloacelor financiare alocate pentru investiții și reparații capitale, precum și nerespectarea legislației în vigoare ce ține de acest domeniu au generat nereguli și erori, exprimate prin: executarea lucrărilor în lipsa proiectului elaborat și verificat regulamentar, precum și fără respectarea procedurilor de achiziție publică; majorarea neîntemeiată a valorii lucrărilor executate, precum și modificarea neargumentată a elementelor contractuale încheiate; neasigurarea reinerii garanției de bună execuție; neasigurarea unei valorificări conforme și integrale a mijloacelor financiare pentru investițiile în construcții. Situațiile menționate au generat cheltuieli neregulate și iraționale, care au însumat circa 5,4 mil. lei; utilizarea ineficientă a mijloacelor financiare în sumă totală de 14,5 mil. lei; neasigurarea garanției de bună execuție a lucrărilor în sumă totală de 0,5 mil. lei. Astfel:

AAPL din raion nu au respectat prevederile an. 16 alin.(3) și art.44 alin.(3) din Legea nr.96-XVI din 13.04.2007, precum și pct.29 din Hotărârea Guvernului nr.1123 din 15.09.2003, referitor la evaluarea datelor de calificarea operatorului economic. Documentele de calificare prezentate de antreprenorii candidați în cazul achiziției prin cererea ofertelor de prețuri, nu întotdeauna corespundeau cu cele stipulate în caietul de sarcini, sau chiar lipseau. Astfel de cazuri au fost constatate la Consiliul raional Hîncești și la primăriile or. Hîncești, s./com. Mingir, Negrești și Logonești. La contractarea lucrărilor, AAPL din raion nu au consultat Registrul antreprenorilor calificați, în scopul selectării executanților de lucru, prin ce nu au respectat prevederile pct.30 din Hotărârea Guvernului nr.1123 din 15.09.2003. Astfel, pentru achiziționarea lucrărilor de reparație a secțiilor aferente blocului chirurgical al Spitalului raional Hîncești, Consiliul raional a trimis invitații de participare și caietele de sarcini la 4 operatori economici, din care nici unul nu este inclus în registrul menționat, ulterior fiind încheiat contractul în sumă de 497,3 mii lei. La achiziționarea lucrărilor de reparație a străzii de acces la spital și de amenajare a teritoriului spitalului din s.Crămpeni, grupul de lucru pentru achiziții a admis denaturarea datelor de calificare a ofertanților, contractul de achiziție în sumă de 983,2 mii lei fiind atribuit unui agent economic (S.A. "Lusmecon"), care avea restanțe față de buget în sumă de 475,9 mii lei. De menționat că primăria com.Crămpeni a inițiat procedura de achiziție publică prin cererea ofertelor de prețuri fără a ține cont de faptul că valoarea estimativă a achiziției a depășit 1,0 mii lei și că aceasta urma să fi desfășurată prin licitație, astfel nerespectând prevederile art.54 alin.(1) din Legea nr.96-XVI din 13.04.2007 și pct.27 din Hotărârea Guvernului nr.1123 din 15.09.2003.

La achiziționarea lucrurilor de reparație la Gimnaziul-grădini nr.3, membrii grupului de lucru pentru achiziții din cadrul primăriei com. Cărpineni nu au semnat declarațiile de confidențialitate și imparțialitate conform prevederilor art.14 alin.(3) din Legea nr.96-XVI din 13.04.2007. De asemenea, conform pct.1 din Regulamentul aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1380 din 10.12.2007, în grupul de lucru urmau să fie incluși doar specialiștii din cadrul autorității contractante, în componența acestuia au fost incluși neregular și consilierii locali. Urmare celor menționate, contractul de achiziție a lucrurilor de reparație la Gimnaziul-grădini nr.3 în sumă de 493,2 mii lei a fost adjudecat antreprenorului S.R.L. „ȘAnvecomex”, al cărui fondator este un consilier local care a participat în grupul de lucru cu drept de vot, prin ce nu au fost respectate și prevederile legale privind conflictul de interese.

De menționat că lucrurile de reparație la Gimnaziul-grădini nr.3 din s. Cărpineni în sumă de 493,2 mii lei au demarat în lipsa Raportului de verificare a proiectului eliberat de către Serviciul de Stat pentru Verificarea și Expertizarea Proiectelor și Construcțiilor, ceea ce contravine prevederilor art.13 alin.(3) din Legea nr.721-XIII din 02.02.1996. Auditul a constatat cazuri similare și la achiziționarea și executarea lucrurilor de reconstrucție a Stadionului din s. Lupușna, în sumă de 475,0 mii lei, și de gazificare și aprovizionare cu energie termică a Spitalului din s. Cărpineni, în sumă de 1137,0 mii lei. Această situație determină riscul de întocmire incorectă a caietului de sarcini, în special prin includerea unor soluții tehnice incorecte și a unor sume exagerate, precum și de executare necalitativă a lucrurilor.

Ca rezultat al lipsei documentației de proiect și a devizului respectiv, primăria com. Lupușna nu cunoaște suma totală necesară pentru finalizarea lucrurilor de reconstrucție a stadionului, în anul 2011, în condiții similare celor menționate mai sus, fiind contractate lucruri de reparație a stadionului în sumă de 348,1 mii lei. Totodată, contrar pct.46 din Instrucțiunea nr.93, valoarea lucrurilor de reconstrucție în sumă totală de 700,0 mii lei nu a fost atribuită la majorarea valorii stadionului. Primăria orașului Hîncești nu a efectuat o monitorizare eficientă a execuției lucrurilor de reparație a străzii A. Lupușanu. Ca urmare, antreprenorul S.A. „Construcții rutiere”, care și-a asumat obligațiunea de a executa lucrurile de reparație a străzii în sumă de 772,3 mii lei până la 30.11.2010, invocând condițiile meteo nefavorabile, a efectuat numai lucrurile ce s-au realizat din fundație din piatră spart în sumă de 128,4 mii lei, în timp ce primăria orașului Hîncești nu a întreprins careva acțiuni față de antreprenor, conform clauzelor contractuale și legislației în vigoare, inclusiv prin blocarea sumei echivalente garanției de bună execuție a lucrurilor. Ulterior, în rezultatul ploilor, stratul de pietriș al fundației a fost spălat, astfel fiind cauzate cheltuieli ineficiente în sumă de 128,4 mii lei.

Totodată, contrar prevederilor art.69 din Legea nr.96-XVI din 13.04.2007, primăria orașului Hîncești a admis modificarea elementelor contractului încheiat la 29.09.2010 cu S.R.L. „ȘNorton”, în sumă de 226,5 mii lei, privind reparația capitală a unui sector al străzii M. Hîncu. Astfel, deși trebuiau să fie executate lucruri pe o suprafață de 478 m<sup>2</sup> cu un strat de îmbrăcăminte din beton asfaltic de 9 cm, în realitate s-au executat lucruri pe o suprafață de 1200 m<sup>2</sup> cu grosimea stratului de 3 cm. Verificarea lucrurilor în teren a relevat apariția noilor gropi pe porțiunea reparată, ceea ce denotă ineficiența cheltuielilor legate de lucrurile menționate în sumă de 223,1 mii lei.

Contrar prevederilor regulamentare, Consiliul raional Hîncești a acceptat schimbarea antreprenorului la executarea lucrurilor de construcție a colii de cultur generală din s. Dancu, deși urma să rezilieze contractul încheiat anterior cu S.R.L. „ȘArcada Internațional”, în sumă totală de 9,4 mii lei, și să efectueze o nouă licitație publică. De menționat că antreprenorul a fost schimbat în baza unui contract de cesiune a drepturilor de creație, încheiat între S.R.L. „ȘArcada Internațional” și S.R.L. „ȘLucent Comer”, prin care ultima a preluat executarea lucrurilor în sumă totală de 6,6 mil. lei.

Nerespectând prevederile art.42 alin.(8) și alin.(11) din Legea nr.96-XVI din 13.04.2007, unele AAPL, la încheierea contractelor, nu au solicitat de la antreprenori garanția bancară de bună execuție a lucrurilor, și nici nu au reținut garanția în formă de

re ineri succesive din plata pentru facturile pariale, ceea ce a condiționat riscul de neacoperire a pierderilor în caz de executare necalitativ a lucrurilor. Astfel de cazuri au fost constatate la executarea lucrurilor de construcție a colii de cultur general din s. Dancu (antreprenor S.R.L. șArcada Internațional", garanția neasigurat în sumă de 470,0 mii lei), precum și a lucrurilor de gazificare și aprovizionare cu energie termică a Spitalului din s. Cărpineni (antreprenor S.R.L. șPolimer Gaz Construcții", garanția neasigurat în sumă de 56,9 mii lei).

Unele AAPL au efectuat investiții capitale fără să se asigure de necesitatea și eficiența acestora. Astfel, pentru implementarea proiectului șRețele de aprovizionare cu apă potabilă, canalizare și purificare", începând cu anul 2007, primăria com. Mingir a beneficiat de resurse financiare în sumă totală de 14375,8 mii lei, inclusiv: 9347,1 mii lei - din contul unui grant: 1600,0 mii lei - din contribuția cetățenilor; 1394,0 mii lei - din Fondul ecologic; 1300,0 mii lei - din bugetul de stat; 500,0 mii lei - din bugetul raional Hîncești, și 234,7 mii lei - din bugetul local, deși, la 04.12.2007, Î.S. șEHGeoM" a constatat că apa subterană nu corespunde standardelor și necesită tratare suplimentară.

Consiliul raional Hîncești a contractat serviciile de proiectare la obiectul șPlanul urbanistic general al caselor de locuit pe terenurile destinate pentru construcția caselor de locuit din localitățile afectate de inundații, cu trasarea drumurilor de acces și comunicațiilor tehnico-edilitare din localitățile afectate de inundații" în lipsa solicitării AAPL de nivelul I, astfel depășindu-se atribuțiile stabilite prin Legea nr.436-XVI din 28.12.2006 și pct.5 din Hotărârea Guvernului nr.633 din 14.07.2010. De menționat că contractul încheiat cu I.S. șUrbanproiect" privind achiziționarea lucrurilor de proiectare a fost încheiat la 16.09.2010, în suma de 2,5 mil. lei. Deși, conform Legii nr.835-XIII din 17.05.1996, planul urbanistic reprezintă totalitatea documentelor scrise și desenate, Î.S. șUrbanproiect" a elaborat doar o parte din componentele acestuia. Conform actului de predare - primire a producției de proiectare, semnat în decembrie 2010, Î.S. șUrbanproiect" și-a fost achitat integral valoarea contractată de 2,5 mil. lei, însă unele componente ale proiectelor de execuție nu sînt finalizate (expertizate) nici pînă la momentul actual. Astfel, proiectul de execuție pe șRețelele exterioare de alimentare cu apă și canalizare în s.Nemeni", expertizat corespunzător, a fost prezentat CR Hîncești în septembrie - octombrie 2011, iar proiectul de execuție șRețelele exterioare de alimentare cu apă și canalizare în s.Cotul Morii" - în octombrie 2011, fără expertiza respectivă a Serviciului de Stat pentru Verificarea și Expertizarea Proiectelor și Construcțiilor. Ca urmare, CR Hîncești a efectuat neregulamentară plăți pentru lucrurile de proiectare neexecutate de către antreprenor în termen, astfel dezafectînd mijloace bugetare în sumă totală de 1,4 mil. lei pe o perioadă de 8 luni. Consiliul raional Hîncești a achitat Î.S. șUrbanproiect" unele componente ale proiectului care nu au fost incluse în caietul de sarcini, cum ar fi: șProtecția mediului" - în valoare de 130,5 mii lei (prezentat auditului abia în octombrie 2011), șConstrucția drumului tehnologic în satul Nemeni" - în valoare de 249,6 mii lei. Ultimul, deși, conform ofertei, trebuia proiectat pe o lungime de 5 km, de fapt a fost proiectat pe 3 km, costul total de proiectare rămînd același.

În anul 2010, primăria com. Sărata Galbenă nu a atribuit la majorarea valonilor de bilanș a fondurilor fixe cheltuielile de reparație capitală în sumă de 272,9 mii lei, ceea ce contravine pct.46 din Instrucțiunea aprobată prin Ordinul Ministrului Finanțelor nr.85 din 09.10.1996, astfel denaturîndu-se datele din rapoarte privind patrimoniul de înut.

Sunt necesare îmbunătățiri esențiale ale managementului și modului de utilizare a mijloacelor financiare pentru cheltuielile de amenajare a teritoriului.

În perioada anului 2010, pentru amenajarea teritoriului, UAT au utilizat mijloace financiare în sumă totală de 8186,0 mii lei, din care cele mai semnificative sume au fost înregistrate la primăriile: or. Hîncești - 4423,5 mii lei, com. Cărpineni - 589,5 mii lei, com. Ciuciuleni - 399,7 mii lei, com. Sărata Galbenă - 327,8 mii lei etc. Auditul efectuat la această componentă denotă existența unor iregularități și erori, care au condiționat planificarea neconformă a cheltuielilor ce în de domeniul dat; nerespectarea procedurilor regulamentare la achiziționarea serviciilor pentru amenajarea teritoriului; acceptarea unor

cheltuieli pentru lucrurile de amenajare a teritoriului neasigurate de o acoperire financiară corespunzătoare; cheltuieli neargumentate și iraționale, care au însumat circa 2087,3 mii lei. Într-o confirmare a celor menționate, se exemplifică următoarele:

Planificarea cheltuielilor pentru amenajarea teritoriului și întreținerea drumurilor locale s-a efectuat în lipsa normativelor la acest capitol. La achiziționarea serviciilor pentru amenajarea teritoriului, unele AAPL din raion au admis derogări de la cadrul legal.

Contra prevederilor Legii nr.96-XVÎ din 13.04.2007, în anul 2010, primăria or. Hîncești n-a efectuat proceduri de achiziție a serviciilor de amenajare a teritoriului or. Hîncești și n-a încheiat cu Î.M. "Amen-Ver" contractul respectiv pentru prestarea acestora. Auditul a constatat că serviciile de amenajare în sumă totală de 4970,1 mii lei au fost efectuate de către Î.M. "Amen-Ver" în baza devizelor de cheltuieli, întocmite în formă liberă și aprobate de către primarul or. Hîncești. Ca urmare, AAPL din or. Hîncești n-au asigurat transparența achizițiilor publice, limitând accesul altor operatori economici la prestarea serviciilor de amenajare a teritoriului, fapt ce determină riscul de prestare a unor servicii necalitative și la preț exagerat. La achiziția serviciilor de amenajare a teritoriului, CR Hîncești și AAPL din comunele Crăpineni, Ciuciuleni, Sărata Galbenă nu au respectat unele aspecte de procedură, și anume: pentru anul 2010 n-au întocmit planurile anuale și trimestriale de efectuare a achizițiilor publice; membrii grupului de lucru pentru achiziții n-au semnat declarațiile de confidențialitate și imparțialitate și n-au divizat responsabilitățile între ei; nu au întocmit decizii de seamă privind desfășurarea unor proceduri de achiziție. O perioadă îndelungată, primăria or. Hîncești practic acceptarea efectuării lucrurilor pentru amenajarea teritoriului peste limitele stabilite în buget, ceea ce a cauzat formarea unor datorii creditoare în sumă de 1516,3 mii lei, care nu au fost reflectate în evidența contabilă a primăriei. Astfel, la situația din 01.01.2010, contabilitatea primăriei or. Hîncești nu a înregistrat în evidența contabilă datoriile creditoare față de Î.M. "Amen-Ver" în sumă de 774,1 mii lei. Totodată, în anul 2010, Î.M. "Amen-Ver" a efectuat lucrurile de amenajare a teritoriului în sumă totală de 4970,1 mii lei, iar primăria a achitat mijloace bănești în limita alocărilor bugetare în sumă totală de 4227,9 mii lei, la situația din 01.01.2011 fiind formate datorii în sumă de 1516,3 mii lei, care la fel nu și-au găsit reflectarea corespunzătoare în evidența contabilă a primăriei, ca datorii creditoare, cu toate că acestea erau confirmate prin facturi fiscale și unele procese-verbale de recepție a lucrurilor, aprobate de către primarul or. Hîncești.

Totodată, primăria or. Hîncești nu dispune de documente justificative care ar argumenta volumele de lucruri privind salubritatea și curățenia străzilor, piețelor și altor locuri publice (suprafețele terenurilor), efectuate în anul 2010, în sumă de 2847,8 mii lei înregistrarea la cheltuieli a acestor servicii prestate s-a efectuat doar în baza facturii fiscale, ceea ce determină riscul neautenticității lucrurilor executate. În anul 2010, primăria or. Hîncești neregulamentară a înregistrat la cheltuielile pentru amenajarea teritoriului mijloacele bugetare alocate pentru procurarea mijloacelor fixe (containere pentru gunoi, mătură cilindrică și autovehicul pentru curățenia străzilor) în sumă totală de 347,4 mii lei, ceea ce a permis decontarea sumei menționate și pierderea evidenței patrimoniului public.

Totodată, în perioada anilor 2009-2011 (6 luni), Î.M. "Amen-Ver" neîntemeiat a expus spre achitare, iar primăria or. Hîncești a achitat cheltuielile pentru întreținerea automobilului AUDI Q7 în sumă de 223,6 mii lei ca servicii pentru amenajarea teritoriului. De menționat că automobilul dat a fost procurat de Î.M. "Amen-Ver" și transmis, conform contractului de comodat din 10.04.2009, în folosința primăriei or. Hîncești, ultima urmînd să suporte cheltuielile legate de utilizarea acestuia (combustibil, lubrifiant, reparații curente, uzură). Totodată, serviciul contabil al primăriei or. Hîncești n-a dispus de documente justificative privind primirea autoturismului în comodat și n-a înregistrat în evidența contabilă la conturile extrabilanțiere valoarea acestuia în mărime de 450,6 mii lei, ceea ce contravine prevederilor Legii nr.H3-XVI din 27.04.2007.

Se relevă că fișele de parcurs al acestui automobil au fost semnate de primarul or. Hîncești și de ofer, care nu este angajat nici al primăriei or. Hîncești, nici al Î.M.



„Amen-Ver”, întreprinderea avînd doar un contract de rîspundere material pentru autoturism (încheiat cu oferul). Ca urmare, cele relatate denot c prim r ia or. Hînce ti a camuflat luarea în loca iune a automobilului pentru deservirea primarului ca cheltuieli de amenajare a teritoriului.

Nerespectarea prevederilor regulamentare existente, lipsa unor reglement ri, precum i a unui control intern corespunz tor asupra execut rii cheltuielilor suportate în urma situa iilor excep ionale i lichid rii consecin elor calamit ilor naturale au cauzat înc lc ri ale disciplinei financiare.

Pentru lichidarea consecin elor inunda iilor din vara anului 2010 din satele Cotul Morii, S r teni, Obileni i Nem eni, de la bugetul de stat s-au alocat mijloace financiare pentru cheltuieli curente i capitale în sum total de 15357.6 mii lei. Mijloacele alocate au fost utilizate i raportare de c tre CR Hînce ti.

Cheltuielile ce în de domeniul dat au fost executate cu un ir de deficien e i nereguli, care au cauzat acordarea de ajutor material în sum de 5846,5 mii lei în lipsa unor criterii bine determinate, neasigurarea inerii unei eviden e contabile conforme a primirii i consumului de produse alimentare în sum de 1747,4 mii lei, ceea ce determin un risc major al neveridicit ii acestor cheltuieli; repartizarea c tre institu iile educa ionale a ajutorului umanitar în sum de 1837,9 mii lei cu termenul de p strare expirat, folosit la alimentarea copiilor i periculos pentru s n tatea acestora.

Conform rapoartelor prezentate, CR Hînce ti i DGITS au primit dona ii (mijloace financiare i bunuri) în sum de 9172,7 mii lei, în anul 2010 fiind utilizate i distribuite dona ii în sum de 6641,1 mii lei. Examinarea rapoartelor DGITS privind recep ionarea i distribuirea ajutoarelor umanitare pe luna iulie 2010 a relevat casarea produselor alimentare ca volum, iar valoarea lor i f r specificarea denumirii concrete a acestora, astfel nefiind respectate prevederile pct.76 din Instruc iunea nr.93. In baza Deciziei CR Hînce ti din 10.12.2010 i a procesului-verbal ai edin ei Comisiei teritoriale Hînce ti pentru ajutoarele umanitare din 16.03.2011, o parte din ajutorul umanitar primit a fost repartizat prim riiilor din raion, inclusiv 133 tone orez în sum de 1837,9 mii lei. Conform datelor de pe ambalaj, termenul de p strare a orezului era expirat în aprilie 2010, iar conform certificatului de conformitate, produsul corespundea cerin elor calit ii pîn la 01.12.2010.

La recep ionarea orezului în luna noiembrie 2010,Comisia pentru ajutoarele umanitare nu a consemnat faptul c pîn la expirarea termenului de p strare r m seser 20 zile. Orezul în cantitate de 16,1 tone, în sum de 222,8 mii lei, repartizat prim riei or.Hînce ti, a fost distribuit institu iilor de înv mînt.

Este necesar eficientizarea managementului financiar la utilizarea mijloacelor financiare provenite din granturi, administrate de CR Hînce ti.

În anul 2010, CR Hînce ti a ob inut venituri din granturi de la organisme locale i locale (Fondul ecologic) în sum de 5970,8 mii lei, cheltuielile de cas fiind executate în sum de 6236,6 mii lei. Totodat , în acest an, CR Hînce ti a implementat 2 proiecte privind:

- șÎmbun t irea situa iei social-economice i majorarea atractivit ii investi ionale a localit ilor dezavantajate din lunca rîului de frontier Prut a raionului Hînce ti, prin renovarea drumului M1 Ivanovca-Obileni-Cotui Morii" (în continuare - Proiectul drumului M1), în valoare de 750,7 mii euro. în anul 2010 fiind executate cheltuieli în sum de 2725,6 mii lei;

- șÎnfiin area unui Centru de îngrijire la domiciliu pentru persoanele care se afl în incapacitatea de a se îngriji individual din ora ul Hînce ti i zona aferent " (în continuare - Proiectul Centrului de îngrijire), în valoare de 274,3 mii euro, în anul 2010 fiind executate cheltuieli în sum de 1702,2 mii lei.

CR Hînce ti nu a asigurat un management corespunz tor al proiectelor men ionate, fiind admis irosirea mijloacelor financiare i efectuarea unor cheltuieli nejustificate (dubioase), cu un risc înalt de neconformitate, în sum de 965,6 mii lei. Totodat , nu au

fost respectate prevederile legale în angajarea funcționarilor publici în procesul de implementare a proiectelor.

Auditul a constatat efectuarea unor cheltuieli dubioase, care nu erau necesare pentru implementarea proiectelor, precum și cazuri de achitare dublă pentru unul și același lucru.

Astfel:

Cu toate acestea pentru activitățile în cadrul Proiectului drumului-M1 a fost utilizat automobilul de serviciu al Secției construcții, gospodărie comunală și drumuri a CR Hîncești, managerul proiectului (șeful secției), cu 3 luni înainte de încetarea proiectului, a încheiat un contract de arendă a automobilului subalternului său din cadrul secției, invocând necesitatea deplasării la antier a responsabilului tehnic, care, conform explicațiilor, s-a deplasat la antier cu automobilul propriu, fără a se achita careva plată pentru utilizarea acestuia. Ca urmare, cheltuielile suportate privind arenda automobilului în sumă de 16,7 mii lei sînt supuse unui risc înalt de inexistență.

Cheltuielile pentru asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto în sumă de 6,8 mii lei, suportate de Proiectul Centrului de îngrijire, au fost decontate în baza copieii contractului de asigurare și a unui certificat, care, conform declarației de seamă a companiei de asigurare, este înregistrat ca „șanulat”, ceea ce determină existența unui risc de fraudă.

În cadrul proiectelor s-au efectuat cheltuieli de retribuire a muncii oferului care nu a fost implicat în implementarea proiectelor (10,4 mii lei), au fost salarizați juristul și contabilul care n-au executat nici o activitate (118,3 mii lei) și s-au efectuat cheltuieli duble pentru traducerea documentelor (43,5 mii lei). Au fost admise cheltuieli iraționale privind diurnele pentru deplasarea la antier a contabilului și traducătorului (5,0 mii lei), precum și a oferului (7,5 mii lei). Managerului de proiect i-a fost achitată diurna în sumă de 7,5 mii lei, din care 4,5 mii lei - pentru perioada cînd lucrările nu se executau, și 1,7 mii lei ó pentru zilele de plecare și întoarcere, calculate în mîrimi de 100%, deși urmau a fi calculate în mîrimi de 50%.

- Efectuarea unor cheltuieli iraționale și neregulamentare a dus la majorarea contribuției CR Hîncești la implementarea Proiectului drumului M1 cu 1,7%, sau cu 206,4 mii lei.

- Contrar prevederilor contractuale, partenerii nu au prezentat lunar rapoartele financiare și narative privind activitatea lor la implementarea proiectului. Ca urmare, managerul proiectului a acceptat cheltuieli în sumă de 313,3 mii lei, în baza unor documente ce nu confirmă desfășurarea activităților de implementare a proiectului (deconturi de avans, copii ale rapoartelor, cu mențiunea despre trecerea frontierei, tichetele electronice).

În contradicție cu prevederile contractuale, partenerii Proiectului Centrului de îngrijire n-au justificat echilibrarea veniturilor și cheltuielilor sale și neobținerea profitului. Ca urmare, prin intermediul unui agent economic, au fost majorate costurile de tipar a 1000 exemplare ale manualului „Cele mai bune practici europene în domeniul îngrijirii la domiciliu” cu 112,3 mii lei. Această situație determină faptul că cheltuielile totale suportate pentru elaborarea și tipărirea manualului în sumă de 361,2 mii lei sînt supuse unui risc înalt de neautenticitate. Managerul Proiectului Centrului de îngrijire a acceptat serviciile unui partener de proiect, achitînd mijloace financiare cu 149,0 mii lei mai mult decît prevederile contractuale (10,5 mii euro, sau 164,3 mii lei). În lipsa documentelor justificative privind scopul și rezultatele deplasărilor, din contul Proiectului Centrului de îngrijire au fost suportate neregulamentar cheltuieli de deplasare în sumă de 76,7 mii lei, din care: 46,9 mii lei - pentru deplasarea în România a managerului și contabilului proiectului, prin achitarea diurnelor de 130 euro pe zi, în loc de 20 euro pe zi; 21,3 mii lei - pentru achitarea diurnelor unei persoane neangajate. Misiunea de audit denotă că sistemul de management al gestionării patrimoniului public în raionul Hîncești nu a fost conformat prevederilor legale, astfel fiind afectat de un nivel de deficiențe și lacune, ce se exprimă prin: lipsa unei evidențe corespunzătoare a patrimoniului public și a raportării veridice a situațiilor patrimoniale; neasigurarea înregistrării integrale a dreptului de proprietate la organul cadastral; neîncheierea contractelor de comodat privind transmiterea patrimoniului în gestiune; nedeterminarea responsabilității manageriale a conducătorilor întreprinderilor pentru buna gestiune a bunurilor încredințate etc.

Totodat , eviden a patrimoniului public transmis în gestiune economic întreprinderilor municipale i institu iilor medico-sanitare publice nu este veridic si necesit restabilire.

CR Hînce ti, pentru anul 2010, nu a prezentat Agen iei Propriet ii Publice o dare de seam autentic privind patrimoniul AAPL de nivelul I i nivelul II gestionat de c tre întreprinderile municipale, pentru includerea ei în Registrul patrimoniului public, în conformitate cu prevederile Regulamentului aprobat prin Hot rîrea Guvernului nr.675 din 06.06.200831, ceea ce determin riscul neautenticit ii datelor din Registrul patrimoniului public.

In rezultatul contrapunerii d rilor de seam prezentate de c tre Consiliul raional Hînce ti la Agen ia Propriet ii Publice cu bilan ul execut rii bugetului autorit ilor/institu iilor publice la situa ia din 01.01.2011, s-a constatat c Aparatul pre edintelui raionului, prim riile or.Hînce ti, comunelor S rata Galben , One ti i L pu na n-au reflectat în eviden a contabil patrimoniul transmis în capitalul social la 5 întreprinderi municipale (fondate de acestea) în sum de 13264,7 mii lei, prin ce nu au fost respectate prevederile art.17 alin.(1) din Legea nr.H3-XVI din 27.04.2007 i ale Instruc iunilor nr.93 i nr. 94.

Urmare confrunt rii informa iilor prezentate de c tre CIS cu datele din darea de seam privind valoarea patrimoniului public al întreprinderilor de stat/municipale, prezentat de c tre CR Hînce ti la Agen ia Propriet i Publice, la 2 întreprinderi municipale s-au constatat divergen e privind m rimea capitalului social în sum total de 1025,7 mii lei (fondator - prim ria or.Hînce ti). Astfel, la I.M. "Gospod ria de Aprovizionare cu Ap i Canalizare", m rimea capitalului social a fost diminuat cu 10836,0 mii lei, comparativ cu datele CÎS, iar la S.A. șAmen-Ver" - respectiv, m rimea capitalului social a fost majorat cu 9810,4 mii lei. De asemenea, s-a constatat c CR Hînce ti nu a inclus în darea de seam datele privind I.M. "Galbver" (fondator - prim ria corn.S rata Galben ), cu valoarea patrimoniului public gestionat în sum de 175,8 mii lei. Totodat , prim ria com.S rata Galben nu a întocmit acte de primire-predare a fîntînilor arteziene în sum de 175,8 mii lei, gestionate de c tre Î.M. "Galbver".

CR Hînce ti, timp de 4 ani, nu a virat cota-parte în sum 100,0 mii lei în capitalul social ai I.M. "Centrul regional de promovare a turismului Hînce ti", fondat în baza deciziei din 28.09.2006, prezentînd la Agen ia Propriet i Publice date neautentice privind m rimea capitalului social depus. De men ionat c întreprinderea a fost înregistrat la Oficiul teritorial Hînce ti al CÎS în lipsa documentelor ce confirm depunerea de c tre fondator a cotei-p r i în capitalul social, prin ce nu au fost respectate prevederile art.II alin.(1) lit.d) din Legea nr.1265-XIV din 05.10.2000<sup>32</sup>. Ca rezultat, din momentul înregistr rii pîn în prezent întreprinderea nu a activat, iar fondatorul nu a întreprins m suri privind lichidarea acesteia. CR Hînce ti nu a ajustat capitalul statutar al I.M. "Biroul raional Hînce ti de proiect ri, prospec iuni i servicii" la valoarea activelor nete în m rime de 18,0 mii lei, capitalul statutar înregistrat la CÎS r mînînd neschimbat i constituind 39 lei. În anul 2010, întreprinderile municipale i IMSP n-au prezentat c tre fondatori (AAPL de nivelul I i nivelul II), spre aprobare, rapoartele financiare, astfel admînd derog ri de la prevederile Legii nr.436-XVI din 28.12.2006.

Neînregistrarea, în conformitate cu prevederile art.4 alin.(2) i alin.(3j) din Legea nr.1543-XIII din 25.02.1998<sup>33</sup> i ale Legii nr.436-XVI din 28.12.2006, a dreptului de proprietate asupra bunurilor transmise de c tre CR Hînce ti în gestiunea IMSP SR i IMSP CMF a dus la formarea i func ionarea, în perioada ianuarie 2008 - octombrie 2009, a cîte 2 institu ii cu acela i patrimoniu i personal ( unele fondate de Ministerul S n t ii, iar altele - de CR Hînce ti), care ulterior au fost dizolvate prin deciziile instan elor de judecat i Ordinul ministrului s n t ii din 09.10.2009. Comisia CR Hînce ti de primire a bunurilor IMSP SR i IMSP CMF nu a asigurat includerea în actele de primire-predare din 22.10.2009 a men iunii privind starea bunurilor transmise, cu stabilirea valorii estimative a acestora, prin ce nu au fost respectate prevederile pct.24 din Regulamentul aprobat prin Hot rîrea Guvernului nr.688 din 09.10.199534

De asemenea, pînă în prezent, drepturile asupra bunurilor imobile ale IMSP în valoare total de 86730,1 mii lei (inclusiv IMSP CMF - 31736,9 mii lei, și IMSP SR - 54993,2 mii lei), transmise la CR Hîncești, nu au fost supuse înregistrării la OCT Hîncești. Totodată, bunurile proprietate publică au fost transmise în gestiunea IMSP în lipsa actelor de primire - predare, prin ce n-a fost asigurat evidența corespunzătoare a acestora.

CR Hîncești nu a asigurat o evidență conformă a bunurilor proprietate publică transmise în gestiunea IMSP din raion. În conformitate cu decizia CR Hîncești din 29.09.2010 "Privind transmiterea în gestiune economică a patrimoniului IMSP Spitalul raional Hîncești și IMSP CMF Hîncești", urmau a fi întocmite contracte de transmitere în comodat a patrimoniului, care pînă în prezent nu sînt întocmite.

De asemenea, există neconcordanțe între politicile de contabilitate ale instituțiilor bugetare și IMSP, astfel încît la instituțiile bugetare cheltuielile de reparatii capitale se reflectă la majorarea valorii de bilanț a fondurilor fixe, iar la IMSP - la cheltuielile curente, fapt ce generează riscul de raportare financiar diferit a situațiilor patrimoniale ale acestora și bunuri de către IMSP și fondatorii IMSP.

Astfel, la situația din 01.01.2011, conform rapoartelor financiare, la IMSP sînt înregistrate bunuri în sumă totală de 103299,1 mii lei (inclusiv: IMSP CMF - 36882,4 mii lei, și IMSP SR - 66416,7 mii lei), cu uzura calculată în sumă de 49500,8 mii lei (inclusiv: IMSP CMF - 9535,4 mii lei, și IMSP SR - 39965,4 mii lei), acestea fiind gestionate în lipsa contractelor de comodat.

Auditul a constatat că pentru diferitele active ale aceluiași bun sînt înregistrate în evidență la diferite IMSP. Astfel, IMSP CMF este amplasat în clădirea aflată la evidență la IMSP SR (2405,6 mii lei), iar în evidența contabilă a IMSP CMF, la contul "șcl. dirii", sînt reflectate lucrările de reparatii capitale a clădirii în sumă de 31,9 mii lei. De asemenea, la IMSP CMF, la contul "mijloace de transport" este reflectată suma de 50,0 mii lei, cota-parte a transferului pentru achiziționarea autoturismului "Dacia Logan", utilizat de către IMSP SR. IMSP CMF și CR n-au asigurat integritatea bunurilor materiale și recuperarea prejudiciului în sumă de 49,5 mii lei.

Drept consecință a lichidării IMSP CMF, din subordinea Ministerului Sănătății, automobilul dat a fost transmis, la 22.10.2009, la bilanțul Consiliului raional, fiind asemănat în actul de primire-predare faptul că automobilul este avariata și nu poate fi reparat. Prin decizia CR Hîncești din 20.08.2010, automobilul a fost casat, neasigurîndu-se recuperarea valorii restante în sumă de 49,5 mii lei.

Cu derogare de la prevederile art.4 alin.(3) lit.b) din Legea nr.1543-XIII din 25.02.1998 și pct.3 din Hotărîrea Guvernului nr.683 din 18.06.2004, CR Hîncești n-a înregistrat la organul cadastral drepturile asupra a 9 bunuri imobile în valoare de 10849,7 mii lei și asupra rețelelor de gaze în valoare de 10411,1 mii lei, aflate la bilanțul sa. De asemenea, primăria orașului Hîncești n-a asigurat înregistrarea drepturilor asupra 11 imobile (clădirile primăriei și ale instituțiilor de învățămînt precolară și primar) cu valoarea de 42387,9 mii lei și terenurilor aferente drumurilor locale cu valoarea de 2068,2 mii lei, precum și asupra altor 6 terenuri. Situații similare privind neînregistrarea drepturilor asupra bunurilor imobile s-au constatat și la primăriile com. Sărata Galbenă, com. Cărpinieni, s. Ciuciuleni și com. Onești. Contrar prevederilor pct.46 din Instrucțiunea nr.93, în anul 2010, Serviciul contabil al Aparatului președintelui raionului a majorat valoarea mijloacelor fixe cu valoarea cheltuielilor pentru reparatii capitale în sumă de 2718,4 mii lei, la obiectele care nu se află la bilanțul sa (Casa de cultură din orașul Hîncești - 1503,8 mii lei; Gimnaziul și Grădinița din s. Nemeni - 372,8 mii lei; Gimnaziul și Grădinița din s. Obileni - 592,5 mii lei; Grădinița din s. Mirești - 249,3 mii lei).

Aparatul președintelui raionului, în perioada anilor 2008-2010, n-a asigurat calcularea și încasarea regulamentară a plății pentru chiria spațiului locativ din com. Mîna, astfel rătăcind venituri de 59,1 mii lei, inclusiv de la 9 locatari, în lipsa contractelor de chirie (411 m<sup>2</sup>) - în sumă de 53,4 mii lei, și de la 3 locatari, ca urmare a diminuării spațiului contractat (50 m<sup>2</sup>) - în sumă de 5,7 mii lei. De asemenea, au fost ratate venituri și în urma privatizării neregulamentară a spațiului locativ.

Nerespectând prevederile art.17 alin.(4) din Legea nr.H3-XVI din 27.04.2007, art. 5 alin.(4) lit. b) din Legea nr. 989-XV din 18.04.200238 și pct.40 din Instrucțiunea nr.93, Aparatul președintelui raionului n-a evaluat și n-a înregistrat în evidența contabilă terenurile aflate în folosință cu suprafața totală de 15,5 ha.

Nu a fost asigurat controlul corespunzător asupra gestionării activelor nemateriale. La situația din 31.12.2010, CR Hîncești a admis imobilizarea mijloacelor financiare în sumă de 1441,3 mii lei, pe o perioadă de 4 ani, acestea fiind achitate pentru lucrările de proiectare a trei obiecte, care pînă în prezent nu sînt finalizate și pentru realizarea cărora nu au fost determinate sursele de finanțare respective. Monumentul de istorie și arhitectură de importanță națională - complexul de clădiri al conacului familiei Mirzoian (Manuc Bei)39 (aflat la balanța CR Hîncești, cu valoarea de 105,8 mii lei) este parțial demolat, iar alte construcții sînt în stare de degradare. Guvernul, prin Hotărîrea nr. 1131 din 02.10.200640, a recomandat CR Hîncești, în calitate de beneficiar, să întreprindă acțiunile necesare privind salvagardarea, restaurarea și utilizarea ulterioară eficientă a obiectelor din complexul menționat. Deși a fost elaborată concepția de transformare a acestui complex în locație multifuncțională (Centru de desfășurare a seminarelor regionale și de afaceri, închiriere de birouri și logistic pentru derularea evenimentelor regionale etc), CR Hîncești n-a aprobat-o. În pofida acestui fapt, Aparatul președintelui raionului a inițiat procedura de achiziționare a serviciilor de proiectare a lucrărilor de restaurare a complexului. Din valoarea lucrărilor de proiectare contractată în sumă de 3100,0 mii lei, a fost achitat un avans de 700,0 mii lei din contul mijloacelor acumulate de la persoanele juridice și fizice, inclusiv în urma maratonului din 10.02.2007. CR Hîncești pînă în prezent nu a aprobat concepția de restaurare a complexului și nu a determinat sursele de finanțare a lucrărilor de proiectare și restaurare, astfel imobilizînd mijloace financiare în sumă de 700,0 mii lei.

Alte cheltuieli ineficiente în sumă de 85,3 mii lei au fost suportate de CR Hîncești în urma inițierii lucrărilor de proiectare a blocului de locuit din or. Hîncești, str. Cogălniceanu 1a, în lipsa acordului proprietarului acestuia (Consiliul orașesc Hîncești) de transmitere a blocului la balanța CR Hîncești. Consiliul orașesc Hîncești, prin decizia din 07.10.2008, a transmis în arendă această clădire nefinalizată în valoare de 646,9 mii lei și terenul aferent cu suprafața de 1,08 ha unui agent economic, cu plata anuală de 18,8 mii lei, însă acesta nu și-a îndeplinit obligațiunile contractuale. Ca rezultat, pînă în prezent lucrările de construcție a blocului locativ nu au fost inițiate nici de către primăria or. Hîncești, nici de către CR Hîncești.

Neasigurarea înregistrării regulamentare a drepturilor asupra bunurilor imobile în Registrul bunurilor imobile, lipsa evidenței bunurilor imobile locative și nelocative, lipsa unui control adecvat din partea Consiliului orașesc Hîncești și primăriei or. Hîncești asupra activității întreprinderilor municipale au dus la pierderea patrimoniului orașesc. AAPL ale or. Hîncești nu au asigurat înregistrarea regulamentară a drepturilor asupra imobilelor în Registrul bunurilor imobile și nu dispun de o informație exhaustivă privind imobilele nelocative (fondul nelocuibil) proprietate municipală, modul de folosire a lor și beneficiarii acestora.

Consiliul orașesc și primăria or. Hîncești n-au executat pct.4.4. din Hotărîrea Curții de Conturi nr.80 din 02.12.2004, prin care s-a cerut examinarea oportunității prestării întreprinderilor municipale care practic și-au încetat activitatea. Astfel, deși I.M. "Regia Autosalubritate, Reparații și Amenajare" (în continuare - I.M. "Regia Ara") nu activează din anul 2003, pînă în prezent aceasta n-a fost lichidată. Totodată, Consiliul orașesc și primăria or. Hîncești n-au întreprins măsuri pentru asigurarea integrității patrimoniului gestionat de această întreprindere.

Sechestrarea și realizarea încaperilor gestionate de către I.M. "Regia Ara" s-au efectuat de către IFS pe raionul Hîncești și Oficiul de Executare Hîncești contrar prevederilor art.115 alin.(2) din Codul de executare nr.443-XV din 24.12.200444, art.199 alin.(1) din Codul fiscal, art.19 alin.(12) din Legea nr.113-XVI din 27.04.2007 și art.18 din Legea nr.426-XIII din 05.05.199545. Astfel, actele de sechestrare au fost semnate doar de către contabilul-șef al I.M. "Regia Ara", în lipsa administratorului întreprinderii și a

împuternicirilor din partea primăriei orașului Hîncești. Patrimoniul orașului Hîncești a fost sechestrat fiind înregistrat în contul de prevederi art.296 alin.(4) din Codul civil și art.75 alin.(3) din Legea nr.436-XVI din 28.12.2006, care stabilesc că proprietatea publică are un caracter inalienabil, imprescriptibil și insesizabil, ceea ce nu permite înstrăinarea, exproprierea și urmărirea acestor bunuri. Contabilul-șef al Î.M. "Regia Oraș" nu a informat primăria orașului Hîncești despre sechestrarea și realizarea patrimoniului orașului Hîncești. Contrar prevederilor an. 17 alin.(1) din Legea nr.H3-XVI din 27.04.2007, pct.9 și pct.10 din Regulamentul aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.500 din 12.05.199846, în lipsa actelor de casare și a acordului Consiliului orașului Hîncești, contabilul-șef al Î.M. "Regia Oraș" a exclus neîntemeiat din evidența contabilă inițială și utilizează în sumă totală de 194,4 mii lei, aflate în complexul de clădiri din str.A.Mateevici nr.1, sechestrat de IFS pe raionul Hîncești la 04.05.2004. Fondurile fixe transmise în gestiunea Î.M. "Amen-Ver" (drumuri, trotuare, bazine acvatice, fântâni arteziene, mijloace de transport, monumente, parcuri), în sumă de 3648,1 mii lei, care fac parte din domeniul public al orașului Hîncești, nu sînt înregistrate în evidența contabilă a primăriei orașului Hîncești, iar Î.M."Amen-Ver" nu a reflectat acest patrimoniu la conturile extrabilanțiere în raportul financiar prezentat organelor de statistică.

Lipsa unei evidențe conforme la primăria orașului Hîncești a fondului locativ determină riscul pierderii patrimoniului public și neîncasarea veniturilor în bugetul orașului Hîncești. Nerespectarea de către fondator (primăria orașului Hîncești) a prevederilor pct.30 din Regulamentul-model aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.387 din 06.06.1994, Instrucțiunii aprobate prin Ordinul Ministrului Finanțelor nr.137 din 25.11.199846 și Instrucțiunii nr.94, referitor la controlul asupra activității economico-financiare a întreprinderii municipale și la evidența patrimoniului public (fondurilor fixe), a cauzat neînregistrarea conform în evidența contabilă și în rapoartele financiare ale fondatorului a mijloacelor fixe (fondului locativ) transmise în administrarea Î.M. "Regia Oraș" în sumă de 117685,6 mii lei. La primăria orașului Hîncești lipsește evidența fondului locativ (apartamentelor) neprivatizat. Potrivit informațiilor prezentate de către Î.M. "Regia Oraș", în anul 2006 nu erau privatizate 50 de apartamente. În prezent, din aceste apartamente, la Oficiul Cadastral Teritorial Hîncești nu au fost înregistrate drepturile de proprietate privată asupra a 23 apartamente cu suprafața de 1096,6 m<sup>2</sup>. La situația din 01.01.2011, cu chiriile din aceste apartamente nu s-au încheiat contracte de chirie și nu au fost calculate și încasate în bugetul orașului Hîncești plăți pentru închirierea apartamentelor.

Încalcarea procedurilor de autorizare a lucrărilor de construcție de către funcționarii primăriei orașului Hîncești, lipsa acțiunilor din partea Inspecției de Stări în Construcții pe raionul Hîncești, precum și efectuarea lucrărilor cu grave încălcări ale normelor tehnice au cauzat distrugerea unei porțiuni de drum public din partea de centru a orașului Hîncești, astfel prejudiciind proprietatea publică cu suma de circa 11,3 mii lei. Factorii de decizie ai primăriei orașului Hîncești (primarul, secretarul Consiliului și arhitectul orașului) au eliberat autorizația de construcție nr.42/2009 privind construcția blocului locativ cu spațiu comercial pe str.M.Hîncu. 154 contrar prevederilor art.13 alin.(1) din Legea nr.721-XIII din 02.02.1996, în lipsa unui raport de verificare a proiectului de către Serviciul de Stat pentru Verificarea și Expertizarea Proiectelor și Construcțiilor, iar Inspecția de Stat în Construcții, la 18.06.2009, a înregistrat această autorizație, astfel permițând începerea lucrărilor de construcție în lipsa proiectului verificat. Urmare a efectuării lucrărilor de excavație, la 11.04.2010 a început procesul de surpare a taluzului (terenului), ceea ce a cauzat, la 12.09.2010, prăbușirea terenului aferent drumului public.

Conform raportului expertizei de stat din noiembrie 2010 privind determinarea cauzelor distrugerii taluzului și a drumului public, s-a constatat că cauzele principale ale prăbușirii terenului sînt executarea lucrărilor în baza unui "proiect" ce nu întrunește calificativele unui proiect etc. De asemenea, expertiza a stabilit că groapa de fundație în starea actuală prezintă un risc major pentru clădirile laterale (IMSP CMF Hîncești, Hîncoop, casă privată cu valoarea de bilanț de circa 3,0 mil. lei), care se află la câțiva metri de taluzul vertical, precum și pentru partea carosabilă a drumului și comunicațiile de sub

drum, iar m surile de lichidare a consecin elor pr bu irii taluzului i a drumului public urmeaz a fi efectuate în regim de urgen . In pofida celor men ionate, pîn la finalizarea auditului (august 2011) aceste lucr ri nu erau începute.

Prim ria or.Hînce ti nu a întreprins careva m suri pentru recuperarea prejudiciului adus bunului proprietate public , evaluat de c tre Camera de Comer i Industrie în sum de 11,3 mil. lei, iar neînceperea lucr rilor de consolidare a terenului men ine riscul surp rii terenurilor aferente cl dirilor aflate lîng groapa de funda ie.

Oficiul Cadastral Teritorial Hînce ti i AAPL din raion n-au asigurat conlucrarea eficient , precum i finalizarea lucr rilor de delimitare a terenurilor proprietate public i de înregistrare primar masiv a terenurilor. Neînregistrarea regulamentar a drepturilor asupra bunurilor imobile i terenurilor din raionul Hînce ti determin lipsa unei eviden e a bunurilor proprietate public , gestionarea lor de c tre persoane neautorizate, pierderea drepturilor de proprietate, neimpozitarea tuturor bunurilor imobile etc.

In 33 de localit i din raionul Hînce ti, din cele 63 existente, nu au fost ini iate lucr rile de înregistrare primar masiv în intravilanul localit ilor, ceea ce face imposibil evaluarea în scopuri fiscale a bunurilor imobile i, deci, impozitarea acestora în modul corespunz tor.

Pîn în prezent în raion n-au fost finalizate lucr rile de delimitare a terenurilor proprietate public a statului i a unit ilor administrativ-teritoriale, prin ce nu s-au respectat prevederile Legii nr.91-XVI din 05.04.200748 i ale Hot rîrii Guvernului nr.1528 din 29.12.200749.

Neînregistrarea drepturilor asupra terenurilor aferente cl dirilor aflate în folosin a subdiviziunilor Consiliului raional a cauzat vînzarea de c tre prim ria or. Hînce ti a unor terenuri cu suprafa a total de 0,172 ha.

Cu derogare de la prevederile art.4 alin.(5), lit.c) din Legea nr.1308-XIK din 25.07.1997, prim ria or.Hînce ti, pe parcursul anului 2010, a vîndut la licita ie terenuri cu suprafa a total de 0,2897 ha, în sum de 411,1 mii lei, acordînd e alonarea pl ii în sum de 205,6 mii lei pe o perioad de pîn la trei ani, de i aceasta urma s fie achitat timp de o lun . Ateea i situa ie s-a atestat în anul 2010 i la prim ria s.Ciuciuleni, care a efectuat vînzarea terenurilor cu suprafa a total de 23,0 ha, în valoare de 255,3 mii lei, acordînd e alonarea pl ii în sum de 121.1 mii lei pe o perioad de pîn la trei ani.

In cadrul prim riei or.Hînce ti lipse te eviden a calcul rii i achit rii pl ilor la vînzarea i arenda terenurilor i, respectiv, a restan elor pentru aceste pl i. Astfel, nu este asigurat planificarea conform a veniturilor din aceste surse i e imposibil de organizat o monitorizare eficient a îndeplinirii condi iilor contractuale de c tre cump rtori i arenda i. Conform informa iei la 01.08.2011 pentru contractele de vînzare-cump rare a terenurilor, încheiate în perioada anilor 2003-2010 restan a constituie 282,1 mii lei, sau 28% din valoarea contractual (984,lmii lei), din care, restantele cu termenul de achitare expirat însumeaz 50.4 mii lei. iar prim ria or.Hînce ti nu a întreprins m suri eficiente pentru încasarea acestora.

O eviden conforma a tranzac iilor cu terenul (vînzarea i arenda) lipse te i Ia prim ria s.Ciuciuleni. In anul 2010, prim ria s.Ciuciuleni n-a revizuit pre urile pentru arenda terenurilor odat cu majorarea pre ului normativ al terenurilor, aprobat prin Legea nr.1308-XIII din 25.07.1997, astfel rafînd venituri în sum de 3,2 mii lei i, totodat , neîncasînd restan e în sum de 3,7 mii lei.

Vînzarea terenului agricol cu suprafa a de 1,98 ha, conform contractului din 03.12.2010, s-a efectuat de c tre prim ria s.Ciuciuleni cu unele abateri. Iregularit ile i abaterile constatate în raportul misiunii de audit se datoreaz nivelului sc zut al disciplinei financiare a factorilor de decizie din cadrul entit ilor supuse verific rii respect rii insuficiente de c tre ace tea a cadrului normativ, precum i controlului intern nesatisf c tor.

Reie ind din cele men ionate i în conformitate cu art.46 alin.1 al Legii 436-XVI din 28.12.2006 privind administra ia public local , Consiliul Raional Hînce ti **DECIDE**:

1. A lua act de Raportul auditului bugetelor unit ilor administrativ-teritoriale de nivelul I i nivelul II din raionul Hînce ti pe anul 2010 i gestion rii patrimoniului public.

2. Se men ioneaz iregularit i i abateri de la cadrul normativ, precum i controlul intern nesatisf c tor i se cere:

2.1 Direc iei Generale Finan e (dna V.Braga):

ó asigurarea planific rii conforme a veniturilor în bugetele UAT, elaborarea prognozei bugetare pe toate tipurile de venituri fiscale i nefiscale, controlul încas rii integrale i identific rii surselor suplimentare de venituri în comun acord cu organele APL de nivelul I, alt.;

ó asigurarea legisla iei privind calculul transferurilor de la bugetul de nivelul II la bugetele de nivelul I, intensificarea controlului privind executarea bugetelor locale conform actelor legislative i normative aplicabile;

- organizarea lucrului regulamentar privind acordarea ajutorului consultativ ó metodic prim riilor, institu iilor bugetare;

2.2 Inspectoratului Fiscal pe r-ul Hînce ti (dl.A.Loghin):

ó conlucrarea mai eficient cu organele APL de nivelul I privind neadmiterea rat rii veniturilor în bugetele UAT, inclusiv a celor estimate;

În comun cu organele APLOcale întreprinderea m surilor pentru lichidarea i neadmiterea restan elor fa de bugetul public na ional;

2.3 Direc iei Generale Înv mînt (dna V.Tonu):

- în comun cu APL de nivelul I asigurarea calcul rii salariilor în diomeniul înv mîntului conform cadrului legal cu eliminarea deficien elor constatate de audit;

2.4 Direc iei Cultur i turism (dl.I.Tulbu):

- asigurarea raport rii regulamentare a cheltuielilor pentru retribuirea muncii angaja ilor din sfera culturii;

2.5 Sec iei construc ii, gospod rie comunal i drumuri (dl.N.Orheian):

- intensificarea controlului privind valorificarea conform , legal i integral a mijloacelor financiare pentru investi ii i repara ii capitale;

- neadmiterea pentru beneficiarii i antreprenorii de lucr ri a major ri nefîntemeiate a valorii lucr rilor executate i modificarea neargumentat a elementelor contractuale încheiate conform documenta iei de proiec i caietelor de sarcini,alt.;

2.6 Direc iei economie i colaborare transfrontalier ,Serviciul achizi ii publice (dl.Lupa co):

- îmbun t irea managmentului privind achizi ionarea de bunuri, servicii i lucr ri, neadmiterea derog rilor de la cadrul legal;

-întreprinderea m surilor de înregistrare a patrimoniului public conform cadrului legal.

2.7 Sec iei administrativ-financiare din cadrul Aparatului pre edintelui (dna M.Butuc):

- elaborarea, în caz de situa ii exep ionale a unui plan concret de ac iuni cu persoane responsabile i inerea eviden ei contabile conforme a primirii i utiliz rii mijloacelor i bunurilor primite ca ajutor umanitar;

- îmbun t irea managmentului financiar la utilizarea mijloacelor provenite din granturi i administrate de Consiliul raional;

-îmbun t irea i ajustarea procesului de administrare i gestionare a patrimoniului public,intensificarea controlului asupra gestion rii activelor nemateriale;

- neadmiterea dezafect rii mijloacelor bugetare conform prevederilor legale;

- în comun cu administra ia Spitalului Raional asigurarea inventarierii patrimoniului gestionat cu eliminarea deficien elor constatate în eviden a contabil a ÎMSP;

3. Se aprob Planul de m suri în vederea înl tur rii deficien elor i asigur rii impliment rii recomand rilor auditului indicat în Raportul de audit a bugetelor UAT din r-ul Hînce ti pe anulo 2010 i gestion rii patrimoniului public, conform anexei nr.1.

4. Se aprob Regulamentul de utilizare a cheltuielilor pentru amenajarea teritoriului de c treAPL de nivelul I, conform anexei nr.2.

5. Se propune primarilor i consiliilor locale:



5.1 Să asigure întreținerea măsurilor de audit executat în anul 2011 de către Curtea de Conturi a RM cu lichidarea tuturor deficiențelor și încălțărilor și neadmiterea lor în continuare;

5.2 să examineze rezultatele auditului, cu aprobarea planului de măsuri corespunzătoare conform Hotărârii Curții de Conturi despre măsurile întreprinse pentru executarea propunerilor în termen până la 21 mai 2012.

6. Controlul asupra îndeplinirii deciziei se pune în sarcina președintelui raionului (dl. Gr. Cobzac).

**Președintele ședinței**

**Anatolie LOGHIN**

Contrasemnat :

**Secretarul Consiliului Raional Hîncești**

**Dorian TAȘCĂ**

**Șeful**

**Direcției Generale Finanțe Hîncești**

**Valentina BRAGA**

Anexa nr.1  
la decizia Consiliului raional  
nr.01/06 din 16 martie 2012

**Executarea bugetului raionului Hîncești  
la partea de venituri la situația 01.10.2011**

(Mii lei)

Denumirea surselor de impozitare	Capitol, paragraf	Bugetul raionului					Inclusiv bugetul raional			
		Execut. la sit. 01.10. 2010	Plan aprobat anual 2011	Plan precizat la sit.01.10. 2011	Executat la sit. 01.10. 2011	Executat c tre planul sit.01.10 2011	Plan aprobat anual 2011	Plan precizat la sit.01.10 2011	Executat la sit.01.10. 2011	Executa re c tre planul precizat La sit. 01.10. 2011
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
Impozit pe venit re inut din salariu	111/01-09	12636,8	19355,9	14404,7	14338,3	99,5	4156,8	2998,0	2859,4	95,4
Impozit pe venit din activ.de întreprinz tor	111/20-21	521,0	830,0	609,0	740,8	121,6	415,0	302,0	405,9	134,4
407Impozitul funciar cu destina ie agricol	114/01	1162,0	2313,6	1410,4	1288,1	91,3				
Impozitul funciar pe p uni i fine e	114/6	199,2	254,2	162,3	167,4	103,2				
Impozitul funciar de la persoane fizice	114/03	726,4	976,6	609,1	703,7	115,5				
Impozitul funciar pe terenurile cu destina ie agricol de la gospod riile r ne ti	114/7	2260,0	3166,2	2006,7	2268,8	113,1				
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
Impozitul imobiliar a persoanelor juridice	114/10	130,0	122,0	87,3	97,5	111,7				
Impozitul imobiliar a persoanelor fizice	114/11-14	898,9	1336,8	809,7	935,3	115,5				

Taxa de folosire a drumurilor	115/44	1094,4	1300,0	1030,0	1171,5	113,7	1300,0	1030,0	1171,5	113,7
Taxa pentru ap	115/51	16,3	3,2	3,2	15,9	495,4	3,2	3,2	15,9	495,4
Taxa pentru lemnul eliberat pe picior	115/53	14,9	25,6	25,6	45,2	176,6	25,6	25,6	45,2	176,6
Taxa pentru extragerea mineralelor utile	115/54	1,8			16,3				16,3	
Plata autoriza iilor	115/57	139,5	75,0	152,0	15,9	10,4	75,0	7,5	0,9	1,1
Dobînd	121/12	340,0	634,4	480,0	280,3	58,4	461,9	345,0	126,4	37,3
Arenda pentru terenuri cu destin.agricol	121/32	74,5	505,6	251,3	193,2	76,9				
Taxa pentru patent	121/37	476,8	746,0	646,4	506,7	78,4				
Taxa pentru amenajarea teritoriului	122/28	691,3	1244,1	992,7	728,7	73,4				
Taxa pentru amenajarea localit ilor din zona de frontier	115/40	3753,5	4800,0	3600,0	4253,6	118,2				
Taxa pentru autoriza ie	122/30	1500,5	1950,8	1570,7	1854,1	118,0				
Mijloace speciale	151/ 00	3940,2	5602,1	4484,9	3571,1	79,6	2483,0	1689,6	1590,5	94,1
Total venituri proprii		37713,1	46977,1	36639,5	36603,4	99,9	9400,5	8610,4	8171,7	94,9
Transferuri , total	300/00	152197,0	201365,7	154878,5	151264,6	97,7	54804,2	30061,2	47574,4	158,3
Inclusiv :transfer de stat	311/00	141840,0	192680,0	145314,0	145314,0	100,0	46118,5	34870,1	51231,1	146,9
Total general		189910,1	248342,8	191518,0	187868,0	98,1	64204,7	38671,6	55746,2	144,2
Inclusiv: bugetele prim riilor		126976,9	184138,1	152846,4	132121,8	86,4				
-dintre care venit. proprii prim rii		27794,9	37576,6	28029,1	28431,6	101,4				

Secretarul Consiliului Raional Hîncești

Dorian TAȘCĂ



**Analiza executării bugetelor UAT Hîncești de nivelul unu la partea de venituri (primăriile r-ului) la sit.01.10.2011**

Venituri total la sit.01.10.2011						Inclusiv: venituri proprii la sit.01.10.11				Transf/stat pe anul 2011		
nr./o	Denumirea primăriei	Plan aprobat pe anul 2011	Plan precizat pe perioada de gestiune	Executat la sit. 01.10.11	% executării la sit. 01.10.2011	Plan aprobat pe anul 2011	Plan precizat pe perioada de gestiune	Executat la sit. 01.10.2011	% executării la sit. 01.10.2011	Plan precizat pe perioada de gestiune	Executat la sit. 01.10.11	% executării la sit. 01.10.11
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
1.	Hîncești	26925,3	21401,5	19643,3	91,8	12401,8	9547,5	9327,1	97,7	11765,8	10184,2	86,6
2.	Biceana	2562,8	2156,2	1829,2	84,8	204,8	140,7	156,4	111,1	2015,5	1672,8	83,0
3.	Bobeica	6168,4	4735,4	3828,4	80,8	1104,1	917,0	675,9	73,7	3818,4	3152,5	82,6
4.	Boghiceni	4249,8	3728,6	3407,9	91,4	511,1	342,2	425,7	124,4	3386,4	2982,2	88,1
5.	Bozieni	3236,6	2578,4	2301,1	89,2	562,4	410,9	342,9	83,4	2167,5	1958,2	90,3
6.	Bujor	3764,0	3432,6	2912,4	84,8	661,5	473,7	514,9	108,7	2958,9	2397,5	81,0
7.	Bușeni	4370,4	3589,8	3464,8	96,5	529,1	343,0	409,8	119,5	3246,8	3055,0	94,1
8.	Caracui	3597,7	3031,6	2583,8	85,2	502,4	348,8	323,2	92,7	2682,8	2260,6	84,3
9.	Clămăuți	2299,0	1736,1	1603,0	92,3	230,0	177,6	214,8	121,0	1558,5	1388,2	89,1
10.	Clămpeni	12810,9	11097,5	9690,4	87,3	2493,5	1797,4	1834,1	102,0	9300,1	7856,3	84,5
11.	Clănești	2327,5	2042,1	1681,5	82,3	210,4	143,9	131,2	91,2	1898,2	1550,2	81,7
12.	Cioara	4262,8	3457,2	2547,8	73,7	433,5	321,5	291,5	90,7	3135,7	2256,3	72,0
13.	Ciuciuleni	6315,6	5064,0	4251,1	83,9	756,3	504,9	590,5	116,9	4514,3	3600,9	79,8
14.	Cotul-Morii	590,7	1216,5	1094,2	89,9	54,6	29,0	66,5	229,4	1187,5	1027,7	86,5
15.	Crasnoarmeischoe	6957,4	5778,3	5062,2	87,6	804,8	548,4	591,7	107,9	5229,2	4470,5	85,5
16.	Dancu	2566,2	1962,7	1605,3	81,8	197,8	158,9	136,4	85,8	1803,8	1468,9	81,4
17.	Drăgușeni-Nnoi	3173,5	2818,6	2361,1	83,8	247,6	164,6	196,2	119,2	2654,0	2164,9	81,6
18.	Fîrlădeni	2016,9	1594,8	1447,1	90,7	228,5	162,7	163,0	100,2	1432,1	1284,1	89,7
19.	Fundul-Galben	3851,5	2976,3	2735,1	91,9	416,0	387,9	319,7	82,4	2588,4	2415,4	93,3
20.	Ivanovca	2199,2	1751,8	1506,8	86,0	177,5	126,2	122,3	97,0	1625,6	1384,5	85,2
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
21.	Lăpușna	8759,3	6942,0	5633,6	81,2	1498,4	1052,2	1162,7	110,5	5889,8	4470,9	75,9
22.	Leușeni	8376,1	6592,7	6696,1	101,6	6020,1	4539,9	5032,4	110,8	1952,8	1563,7	80,1
23.	Logănești	4726,0	4042,1	3314,3	82,0	577,4	409,9	443,1	108,1	3632,2	2871,2	79,0

24	Mere eni	4370,6	3920,8	2885,2	73,6	541,9	379,4	436,6	115,1	3541,4	2448,6	69,1
25.	Mingir	8528,0	7857,7	6703,4	85,3	983,5	652,5	661,4	101,4	7205,2	6042,0	83,9
26.	Mire ti	2356,4	2273,0	1719,3	75,6	191,8	138,7	110,4	79,6	2134,3	1608,8	75,4
27	Negrea	3480,5	3764,4	3641,3	96,7	350,3	244,2	253,1	103,7	3520,2	3388,2	96,2
28	Nem eni	3141,9	2485,4	2410,1	97,0	390,5	285,0	324,7	113,9	2200,4	2085,4	94,8
29	Obileni	3287,6	2517,5	1971,9	78,3	139,9	110,7	89,3	80,7	2406,8	1882,6	78,2
30.	One ti	2216,0	2010,6	1629,4	81,0	301,5	218,5	214,8	98,3	1792,1	1414,6	78,9
31.	P cani	3918,1	3381,8	2579,0	76,3	373,2	260,6	240,4	92,2	3121,2	2338,6	74,9
32.	Pervomaiscoe	1818,3	1470,9	1144,2	77,8	245,8	179,2	208,9	116,6	1291,7	935,3	72,4
33.	Pog ne ti	2993,3	2321,9	1886,3	81,2	286,6	194,0	219,0	112,9	2043,1	1597,5	78,2
34.	S rata-Galben	9192,0	7592,6	7011,2	92,3	1708,1	1172,1	939,6	80,2	6420,5	6071,6	94,6
35.	Sec reni	1976,9	2865,4	2635,0	92,0	188,3	129,2	128,4	99,4	2736,2	2506,6	91,6
36.	Sofia	2833,2	2179,9	2023,7	92,8	235,5	134,4	182,7	135,9	2045,5	1841,0	90,0
37.	Stolniceni	3076,6	3252,5	2354,7	72,4	260,4	170,7	175,7	102,9	3081,8	2179,0	70,7
38.	ipoteni	1328,6	1090,6	994,7	91,2	116,1	78,0	82,0	105,1	1012,6	912,7	90,1
39.	Voinescu	3522,5	2951,9	2149,2	72,8	440,0	315,3	330,9	105,0	2636,6	1818,3	69,0
	Total prim rii	184138,1	152846,4	132121,8	86,4	37576,6	28029,1	28431,6	101,4	124817,3	103690,2	83,1
	Bugetul raional	64204,7	38671,6	55746,2	144,2	9400,5	8610,4	8171,7	94,9	30061,2	47574,4	158,3
	Total general	248342,8	191518,0	187868,0	98,1	46977,1	36639,5	36603,4	99,9	154878,5	151264,6	97,7

**Secretarul Consiliului Raional Hîncești**

**Dorian TAȘCĂ**

*Anexa nr.3  
la decizia Consiliului raional  
nr. 01/06 din 16 martie 2012*

**Executarea bugetului raionului Hîncești la partea de cheltuieli la sit.01.10.2011**

Nr. gr.	Denumirea grupei	Bugetul raionului				Inclusiv: Bugetul raional			
		Plan aprobat pe anul 2011	Plan precizat pe 9 luni 2011	Executat pe 9 luni 2011	% exec.către suma precizată pe perioada de gest.	Plan aprobat pe anul 2011	Plan precizat pe 9 luni 2011	Executat pe 9 luni 2011	% exec.către suma precizată pe perioada de gest.
1	Servicii de stat cu destina ie general	15847,2	15385,2	12431,2	80,8	3799,7	3353,8	2539,6	75,7
2	Ap rarea na ional	400,2	582,0	498,8	85,7	363,9	542,4	489,8	90,3
5	Men inerea ordinii publice	7007,1	7222,9	6277,7	86,2	7007,1	6870,1	5965,7	86,8
6	Inv mîntul	179608,8	152468,6	114775,5	75,3	28707,3	14636,6	7470,8	51,0
8	Cultura, arta, sportul i ac iuni pentru tineret	12591,4	17359,8	11079,3	63,2	6310,5	6780,6	4001,4	59,0
9	Ocrotirea s n t ii	726,0	3532,7	1844,4	52,2	726,0	1862,7	837,9	45,0
10	Asisten a i sus inerea social	14804,6	15574,6	11575,6	76,2	11411,9	12222,1	9113,4	74,6
11	Agricultura, gospod ria silvic , gosp.piscicol	622,2	588,2	421,3	71,6	622,2	588,2	421,3	71,6
12	Protec ia mediului i hidromet		563,0	522,0	92,7				
13	Industria i construc ii	153,4	130,5	118,4	90,7	153,4	130,5	118,4	90,7
14	Transportul, gospod ria drumuri, comunica ii i informa ii	6000,0	13746,8	11574,9	84,2	2500,0	3478,3	2345,5	67,4
15	Gospod ria comunal	4431,5	13470,3	10037,2	74,0	805,0	233,5	183,5	78,6
16	Complexul pentru combustibil i energiei		523,0	255,1	48,8		1,8	1,8	100,0
19	Alte servicii legate de activitatea economic	102,3	91,1	50,9	55,9	102,3	91,1	50,9	55,9
23	Creditarea neto		-32,0	-149,5			-32,0	-137,6	
20	Cheltuieli neatribuite altor grupe	6348,1	6744,5	5382,3	79,6	1695,4	1453,2	1461,4	100,6
	<b>Total general</b>	<b>248642,8</b>	<b>247951,2</b>	<b>186695,1</b>	<b>75,3</b>	<b>64204,7</b>	<b>52212,9</b>	<b>34863,8</b>	<b>66,8</b>
	<b>Inclusiv: bugetul primărilor</b>	<b>184438,1</b>	<b>195738,3</b>	<b>151831,3</b>	<b>78,0</b>				

Secretarul Consiliului raional Hînceşti

Dorian TAŞCĂ

**Informație privind analiza executării cheltuielilor la art.113/09 (alimentația) în grădinițe și școli, licee, gimnazii din teritoriul Hîncești la sit.01.10.2011 pe 9 luni ale anului 2011**

113/09(alimenta ia) 06.01.051 Gr dini e					113/09 (alimenta ia) 06.02 - 06.03 coli.licee,gimnazii				
Denumirea	Plan aprobat a 2011	Plan precizat perioada de gestiune	executat pe 9 luni an 2011	% exec	Denumirea	Plan aprobat pe an 2011	Plan precizat perioada de gestiune	executat pe 9 luni an 2011	% exec.
Hînce ti	960,1	720,1	761,8	105,8	Hînce ti	637,5	425,0	304,1	71,6
B lceana	114,1	85,6	56,0	65,4	B lceana	109,9	73,3	58,5	79,8
Bobeica	190,7	143,0	96,4	67,4	Bobeica	126,7	84,5	63,2	74,8
Boghiceni	214,7	161,0	109,1	67,8	Boghiceni	126,7	84,5	60,0	71,0
Bozieni	147,1	110,3	80,6	73,1	Bozieni	81,2	54,1	56,7	104,8
Bujor	150,2	112,6	50,1	44,5	Bujor	132,7	88,5	58,7	66,3
Bu eni	195,2	146,4	85,3	58,3	Bu eni	141,6	94,4	126,7	134,2
Caracui	120,1	90,1	47,9	53,2	Caracui	107,9	71,9	55,2	76,8
Calma ui					Calma ui	179,2	119,5	117,0	97,9
C rpineni	460,9	345,7	237,3	68,6	C rpineni	495,6	330,4	332,5	100,6
C eleni	76,6	57,4	33,7	58,7	C eleni	77,2	51,5	41,9	81,4
Cioara	138,1	103,6	66,0	63,7	Cioara	158,4	105,6	89,1	84,4
Ciuciuleni	182,2	136,6	57,8	42,3	Ciuciuleni	182,2	121,5	93,4	76,9
Cotul Morii					Cotul Morii				
Dancu	67,6	50,7	35,6	70,2	Dancu	99,0	66,0	53,8	81,5
Crasnoarmeisc	286,8	215,1	166,8	77,5	Crasnoarmeisc	224,7	149,8	105,5	70,4
Dr gu enii Noi	90,1	67,6	34,1	50,4	Dr gu enii Noi	92,1	61,4	59,4	96,7
Fîrl deni	31,5	23,6	28,2	119,5	Fîrl deni	38,6	25,7	34,9	135,8
Fundul Galbenei	162,2	121,6	66,1	54,4	Fundul Galbenei	136,7	91,1	79,3	87,0
Ivanovca	67,6	50,7	28,0	55,2	Ivanovca	75,2	50,1	35,1	70,1
L pu na	214,7	161,0	109,7	68,1	L pu na	210,9	140,6	110,9	78,9
Leu eni	147,1	110,3	67,2	60,9	Leu eni	106,9	71,3	60,0	84,2
Log ne ti	184,4	138,3	127,0	91,8	Log ne ti	153,4	102,3	87,8	85,8
Mere eni	157,7	118,3	85,0	71,9	Mere eni	108,9	72,6	72,1	99,3
Mingir	375,4	281,5	110,1	39,1	Mingir	264,3	176,2	143,3	81,3
Mire ti	112,6	76,2	2,0	2,6	Mire ti	87,1	58,1	51,5	88,6
Negrea	126,1	94,6	106,6	112,7	Negrea	91,0	60,7	52,4	86,3
Nem eni	90,1	67,6	66,1	97,8	Nem eni	86,1	57,4	29,5	51,4
Obileni	105,1	78,8	17,5	22,2	Obileni	97,1	64,7	55,0	85,0
One ti	93,1	69,8	74,2	106,3	One ti	79,2	52,8	44,9	85,0
Pa cani	120,1	90,1	58,7	65,1	Pa cani	122,8	81,9	77,1	94,1
Pervomaiscoe	60,1	45,1	17,3	38,4	Pervomaisc	50,5	33,7	29,4	87,2
Pog ne ti	136,6	102,4	39,3	38,4	Pog ne ti	98,0	65,3	40,9	62,6
Sarata Galbena	358,9	269,2	82,9	30,8	Sarata Galbena	222,8	148,5	123,6	83,2
Sec reni	21,1	15,8		0,0	Sec reni	73,3	48,9	58,3	119,2
Sofia	105,1	78,8	30,2	38,3	Sofia	60,4	40,3	29,2	72,5
Stolniceni	127,6	95,7	50,0	52,2	Stolniceni	84,1	56,1	25,0	44,6
ipoteni					ipoteni	50,5	33,7	38,5	114,2
Voinescu	211,7	158,8	198,9	125,3	Voinescu	92,1	61,4	79,6	129,6
Total	6403,0	4794,0	3283,6	68,5	Total	5362,5	3575,3	3034,0	84,9

Secretarul Consiliului raional Hîncești

Dorian TAȘCĂ



